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ПРОБЛЕМА ФОРМУВАННЯ СТРЕСОСТІЙКОСТІ ПІДЛІТКІВ  

В УМОВАХ СЬОГОДЕННЯ 

 

Важливість проблеми формування стресостійкості підлітків останнім 

часом актуалізувалася втратою соціальних зв’язків спочатку через пандемію 

Covіd-19, а пізніше – військовими діями на території нашої держави. На тлі 

наявності складних вікових проблем у підлітків, недостатньої ефективності 

системи психолого-педагогічної допомоги і підтримки дітей з низькою 

стресостійкістю в умовах освітнього процесу, відсутності в навчальній програмі 

занять з профілактики стресових станів підлітків і формування стресостійкості 

як необхідного компоненту їх здоров’я ця проблема в умовах такого складного 

сьогодення набуває особливої актуальності. 

Наразі проведено низку наукових психологічних досліджень, що 

окреслюють проблеми стресостійкості різних вікових груп дітей шкільного 

віку. Питання формування стресостійкості підлітків порушила у своїх 

дослідженнях Руда Т. [1]. Особливості вияву стресу у підлітковому віці й 

розвиток стійкості вивчають Комирло О. [2], Кудінова М. [3] та ін. Проблему 

підготовки педагогів до розвитку стресостійкості школярів досліджують такі 

сучасні науковці, як Богданов С., Гірник А., Залеська О., Іванюк І., 

Соловйова В., Чернобровкіна В., Чернобровкін В. [4]. 

Кудінова М. описує стресостійкість як системну характеристику 

особистості, що ґрунтується на сукупності вроджених і надбаних 

психофізіологічних якостей, складається з особистісного та поведінкового 

компонентів, виражається у здатності витримувати значні інтелектуальні, 

вольові та емоційні навантаження, керувати власними емоціями, успішно 

здійснювати життєдіяльність без шкідливих наслідків для здоров’я [1, с. 140]. 

https://doi.org/10.15407/socium2015.01.134
https://doi.org/10.1007/978-981-10-2366-8_3
https://doi.org/10.1093/inthealth/ihs014
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Підлітковий вік у віковій психології трактується як період бурхливих змін, 

коли дитина прагне самостійності, хоче заявити про себе. Основними 

психологічними новоутвореннями цього віку є поява почуття дорослості, 

критичності мислення та потреби у самоствердженні. 

Основні психологічні потреби підлітка – прагнення до спілкування з 

однолітками, прагнення до самостійності і незалежності, до «емансипації» від 

дорослих, до визнання своїх прав з боку інших людей [5, с. 226]. 

Організм підлітка використовує стрес для захисту від будь-яких загроз. 

Загрози, які психологи називають стресором, поділяються на два типи: фізичні 

– біль, холод, спека, пошкодження: вони діють безпосередньо на тканини тіла; 

психологічні – це стимули, які важливі для підлітка в соціальному плані, що 

породжують такі емоції, як: образа, злість, страх [1, с. 123]. 

Кожна людина має свій «поріг чутливості до стресу» – той індивідуальний 

рівень напруження, до досягнення якого ефективність діяльності підвищується. 

Дещо по-іншому проявляється стрес у підлітковому віці, який супроводжується 

переживанням вікової кризи, що за своїми характеристиками наближена до 

стресу. Ці прояви яскраво спостерігаються в емоційній сфері: підвищується 

тривожність, емоційна чутливість, різкі перепади настрою тощо [2, с. 70]. 

Війна детермінує потребу у формуванні стресостійкості у підлітків, яка 

постає як необхідна умова подолання життєвих викликів без шкоди для 

власного життя і здоров’я. Рівень стресостійкості, насамперед, залежить від 

уміння адекватно оцінювати ситуацію та відчути власні можливості, від 

навичок самоконтролю, здатності швидко знаходити правильне рішення у 

надзвичайних ситуаціях. Також стресостійкість дітей підліткового віку під час 

війни залежить і від підтримки близьких, рідних, педагогів, психологів. Така 

допомога повинна бути спрямована на: формування емоційної стійкості усіх 

суб’єктів виховного процесу; планування та організації свого життя і 

досягнення життєвої мети; створення власного досвіду подолання труднощів. 

Основою стресотійкості є рівень сформованості у підлітка самоприйняття 

як життєвої опори людини. Адже коли особистість визнає власну цінність, то її 

не здатні нівелювати жодні життєві обставини, навіть найважчі та 

найнеочікуваніші. Також важливим фактором формування стресостійкості є 

оптимістичне, позитивне мислення, яке у складних життєвих обставинах 

знизить можливість занурення у глибокий стрес. Також важливо розвивати у 

підлітків навички емоційної саморегуляції (самонаказу, самонавіювання, 

афірмації і т.ін.) та озброювати методами надання першої психологічної 

самодопомоги. Ще однією важливою складовою стресостійкості є уміння 

розслаблятися, адже під час кризової ситуації спостерігається і психо-емоційна 

напруга, і м’язова. Тому важливо формувати у дітей релаксаційні уміння. 

Найефективнішою формою роботи з формування стресостійкості у 

підлітковому віці є психотренінгова. 

Важливо також пам’ятати, що результативність формування у дітей 

підліткового віку стресостійкості цілком залежатиме від таких факторів, як 

рівень психолого-педагогічної культури батьків, рівень мотивації самої дитини, 
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та володіння школярем певними уміннями та знаннями, які необхідні для 

ефективного подолання стресових ситуацій. 

Отож, перед сучасною системою освіти постало чимало завдань з 

формування важливих життєвих компетентностей здобувачів освіти. І одним із 

пріоритетних, з огляду на події у державі, є формування стресостійкості 

особистості з метою збереження та зміцнення її фізичного та психічного 

здоров’я. 
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ПСИХОЛОГІЧНИЙ ЗАХИСТ У СТРУКТУРІ САМОАКЦЕПТАЦІЇ ДЕПРИВОВАНИХ 

ПІДЛІТКІВ: РЕАЛІЇ ВІЙСЬКОВОГО ЧАСУ 

 

Депривація, або деприваційний синдром, являє собою стан психічного 

недорозвинення особистості внаслідок недостатнього задоволення її основних 

психічних потреб на певних етапах розвитку в умовах військового конфлікту. 

Депривація може мати різні форми, такі як емоційна, пізнавальна, сенсорна чи 

соціальна, і може спричинити серйозні негативні наслідки для розвитку 

підлітків, порушуючи їхнє психічне здоров'я та благополуччя. Проблема 

збереження психологічного здоров'я депривованих підлітків набуває особливої 

актуальності, а важливими чинниками, що сприяють подоланню наслідків 

депривації, є самоакцептація та психологічний захист. 

Самоакцептація розглядається як позитивне ставлення до себе, прийняття 

своїх як позитивних, так і негативних якостей, здатність цінувати себе як 

особистість. Психологічний захист являє собою несвідомі механізми, які 

допомагають людині долати негативні переживання, зменшуючи тривожність 

та підтримуючи позитивний образ "Я". Існує зв'язок між рівнем самоакцептації 

http://surl.li/gxmjf
https://doi.org/10.30970/PS.2022.12.8
https://doi.org/10.32839/2304-5809/2019-3-67-28
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